TISKÁRNY

 Každá tiskárna kromě zařízení, provádějící vlastní tisk, obsahuje ještě alespoň tyto části:

a) Vyrovnávácí paměť

Je to polovodičová paměť typu RAM, do které se ukládají kódy ASCII,  představující znaky, interpunkci, posuvy tiskárny jako jsou tabulátory, návraty vozu a posuvy na novou stránku. Kapacita této paměti bývá desítky kB i více; u laserových tiskáren 1 až 2 MB i více (standard 64 MB, možnost rozšíření na 256 i více – r. 2004)
b) Tabulka bitových map

Je to polovodičová paměť typu ROM, ve které jsou uloženy bodové vzory  pro vytvoření jednotlivých znaků reprezentovaných kódem ASCII (tabulka Courier, Roman, Script a další).

c) Mikroprocesor tiskárny

 Vybírá informace o tištěných znacích a typu písma na jednom řádku a vypočítá nejefektivnější cestu pro pohyb tiskové hlavy nebo laserového paprsku.

 FUNKCE TISKÁREN

 Počítač vysílá do tiskárny tištěný text, t.j. řadu kódů ASCII. V okamžiku, kdy se vyrovnávací paměť zaplní, vyšle tiskárna řídící kód (XOFF) a počítač přestane data vysílat do doby, než tiskárna předchozí data zpracuje a vyšle kód, požadující další data k tisku (XON).

Všechny druhy tiskáren vytvářejí znaky z teček. Podle způsobu, jakým je vlastní tisk prováděn, rozeznáváme tyto

 TYPY TISKÁREN

1. JEHLIČKOVÁ TISKÁRNA (bodová, mozajková, maticová)

 Vlastní tisk se provádí pomocí tiskové hlavy, která je složená z jehliček a z elektromagnetů, ve kterých jsou jehličky z jedné strany uloženy. Při průchodu proudu elektromagnetem, který aktivuje procesor, je vytvořeno magnetické pole, které jehličku vytlačí z elektromagnetu směrem k válci s papírem. Mezi papírem a tiskovou hlavou je barvící páska jako u psacího stroje. Úderem jehly se otiskne bod na papír.  Jehly jsou v hlavě uspořádány nad sebou, obvykle jich je 9, nebo 24. Tisková hlava se při tisku pohybuje nad papírem horizontálně ve směru řádky. Elektronika tiskárny v souladu s pohybem hlavy zavede v patřičný okamžik proud do odpovídajícího elektromagnetu a ten vysune příslušnou jehlu. Zpětný pohyb jehly zajišťuje pružina.

U 24jehlové hlavy jsou jehly ve dvou sloupcích, které jsou proti sobě poněkud posunuty, aby se tištěné body mohly částečně překrývat. Lze tak vytvářet písmo vysoké kvality (LQ), kreslit obrazce spojitými čarami popř. i vyplňovat plochy.

2. LASEROVÁ TISKÁRNA

 Představuje v současné době nejvyšší kvalitu počítačového tisku.  Z paměti RAM je obraz předáván elektronicky ovládanému laseru. Obraz je zpracováván po řádkách bodů. Laser vyzařuje světelný paprsek, jenž je přerušován tak, že svit paprsku odpovídá řádce tmavých a světlých bodů. Paprsek je směrován na šestiboký hranol, jehož stěny jsou zrcadla. Od hranolu se paprsek odráží na další zrcadlo a odtud dopadá na povrch válce s fotocitlivou vrstvou. Otáčením hranolu se paprsek vychyluje a po odrazu k povrchu válce se pohybuje po povrchové přímce válce. Po nakreslení jedné řádky se válec otočí o příslušnou vzdálenost. Paprsek vycházející z laseru přeskočí na další stěnu otáčejícího se hranolu a začne kreslit na válec další řádku bodů.

 Před tiskem každé stránky je válec nabit zápornými elektrickými náboji. V místech, kde na povrch válce dopadne laserový paprsek se záporný náboj zruší. Válec se potom pootočí k zásobníku s barvou - tonerem. Částečky toneru mají záporný náboj, tzn. že budou přitahovány místy na válci, která byla osvětlena laserovým paprskem. Místa válce nabitá záporným nábojem barvu odpuzují. Tímto způsobem se vytvoří na povrchu obraz tištěné stránky. K válci se potom přiloží arch papíru, který je nabit kladně, takže toner (záporný náboj) se z válce snadno přenese na papír. Papír pak prochází mezi dvěma válci, z nichž jeden je ohříván. Působením tlaku a teploty je toner zatlačen do papíru tím, že se rozpustí vosk, který je jednou ze složek toneru.  Rotací bubnu se postupně jeho povrch dostane k tzv. sběrači barviva, kde dojde k očištění bubnu od zbytku toneru a dále do blízkosti tenkého drátu, kolem něhož je vlivem průchodu elektrického proudu vytvářena tzv. korona, která celému povrchu bubnu vrátí jeho původní záporný náboj, takže laserovým paprskem lze na povrchu bubnu nakreslit další stránku.

Barevné tiskárny (CMYK) mají vše 4x – laser, optický systém, válec, toner. Soutisk jednotlivých barev musí být velmi přesný.

         - toner vydrží zhruba 2000 stran

        - válec je nutno měnit asi po 20 000 stranách

        - rychlost tisku je 5 a více stran za minutu

     
válec ........................... záporný náboj

     
osvětlená místa ........... kladný náboj

      
toner ........................... záporný náboj

       
papír ........................... kladný náboj

3. INKOUSTOVÁ TISKÁRNA (Ink-Jet)  - také trysková, nebo bublinková (Bubble-jet)

 V rozlišovací schopnosti se inkoustové tiskárny přibližují laserovým tiskárnám. Dosahují hustoty tisku až 10 bodů/mm (250 bodů/palec). Vyznačují se velmi nízkou hlučností. Nádobka s inkoustem vydrží několik miliónů znaků. Cena je srovnatelná s cenou kvalitní jehličkové tiskárny.

Zobrazení znaku na papír  zajišťuje tisková hlava, která je vytvořena z komůrek naplněných inkoustem, z nichž každá je napojena z jedné strany na trysku a z druhé na zásobník s inkoustem. Trysky, které jsou tenší než lidský vlas, jsou v hlavě uspořádány podobným způsobem jako jehly maticových tiskáren. Podle rozlišovací schopnosti obsahuje hlava 9, 12, 18, 24 nebo i více trysek. Inkoust může být vystřikován na papír dvěma způsoby:

a)  Ohřívacím tělískem. Na dně všech komůrek jsou miniaturní topné odpory. Prochází-li odporem elektrický proud, zahřívá odpor tenkou vrstvu inkoustu na dně komůrky na více než 400 ºC po dobu několika milióntin (?) sekundy (f = 3 kHz). Inkoust  je přiveden do varu a vytvoří bublinku páry. Ta se rozpíná, vytlačuje  tryskou inkoust, který v ústí trysky vytváří kapičku. Kapička překonává povrchové napětí inkoustu a tlak bublinky s párou vytlačí kapičku na papír (v = 10 m /s). Obsah vypuzeného inkoustu je roven asi jedné miliontině  obsahu kapky vody z očního kapátka. Při chladnutí odporu bublinka  splaskává a vznikající podtlak nasaje z připojeného zásobníku do vystřelovací komůrky čerstvý inkoust.

b) Piezoelektrickým elementem.  Je tvaru prstence a je vyroben z piezokeramiky,  která působením elektrického napětí mění svůj tvar. Po přivedení  elektrického napětí, se prstenec smrští a vypudí z komůrky malou kapičku inkoustu, který vytvoří na papíru bod.

4. TEPELNÁ BAREVNÁ TISKÁRNA

 Tiskne se na papír se speciálním povlakem, který je držen válcem a přitlačován na široký pruh fólie potažené barevným inkoustem smíchaným s voskem a plastickou hmotou. Fólie je dělena na pruhy s každou z kompozitních barev - modrozelenou, fialovou a žlutou a pokud je použita, i černou. Papír procházející papírovou dráhou, je postupně přitisknut na všechny pruhy. Jeden nebo více zahřívacích prvků, uspořádaných do řady v tepelné tiskové hlavě na druhé straně fólie, se zapínají nebo vypínají a roztaví malé body barvy. Roztavené body jsou zatlačeny do papíru. 
                                                                        

Kvalita tisku

 LQ - Letter Quality - knižní kvalita

 NLQ - Near Letter Quality - téměř knižní kvalita

 draft - návrhová kvalita

 high speed draft - rychlý režim

Tiskové režimy

normální písmo

condensed (zhuštěné)

proložené

kurzíva

zvýšený tisk (exponent)

snížený tisk (index)

tisk s podtržením

Druhy písma - fonty (tvary)

Courier

Roman

Sans Serif

Script

Prestige

Orator

download - zavedení vlastních znaků (programovatelný generátor znaků)


Srovnání tiskáren

Parametr

jehličková


inkoustová


laserová

Rychlost tisku

pomalejší 100 – 1 066 cpi

3 – 15 str./min.


až 30 str./min.

Kvalita tisku

nejhorší – 360 dpi


velmi dobrá – 1 200 dpi

1 200 až 4 800 x 1 200 dpi

Hluk


nejhlučnější


nejtišší



tichá

Cena


střed



nejpevnější


nejdražší




Hlavní výhoda

tisk s průklepem


barevný tisk


vysoká kvalita a rychlost

